Statik Alan A(X,Y,2)

Zaman Bagimli (Zamanla Degisen Alan) A(x,y,z;t)

Zaman Harmonikli Alan A(X,y,z;t)’nin t bagimliligt
cos(at+ ) seklinde ise

Fazor Gosterimi:

Herhangi bir siniizoidal sinyal, ii¢ parametre ile betimlenebilir:

i(t) =1, cos(@,t + &)

Bu sinyalin fazor olarak ifade edilmesi, yapilan aritmetik islemleri kolaylastirir.

Zaman Harmonikli herhangi bir vektorel alanin fazor ifadesi ise:

A (X, Y,2;t) = Re{A(x, y, 2)e'"}

olarak tanimlanir.

el = cos(mt) + jsin(at)

oldugu i¢in

A (X, ¥,2;1) = Re{A(X, Y, 2)e’"} = Re{A(X, Y, 2) [cos(wt) + jsin(ewt)]} = A(X, Y, z) cos(wt)

Not: Artik, zaman harmonikli bir alan ile onun fazér notasyonunu birbirinden farkli yazacagiz.
Zaman harmonikli alan: -7 (x, y, z;t)

Ayn1 alanin fazor gosterimi: A(X, Y, 2)
JrE) = ja(e™)
iyt — 1 (giet
JE@dt=--E"

Dolayisiyla:

o7 (X,Y,Z;1)
at

IJ(X, Y, z;t)dt<—>jia) A(x,Y,2)

—> joA(X,Y,2)

Bu da bize islem kolayligi saglar...

Vx A =g +92 Amperé Yasast

Gauss Yasasi

& =0 Izole Manyetik Bulunmama Yasas1

Fazor Domain’inde Maxwell Denklemleri:



xE=—joB Faraday Yasas1
xH=J+joD Amperé Yasas1

<« <l

.D=p, Gauss Yasas1
.B=0 Izole Manyetik Bulunmama Yasas1

Faraday Yasasi’nin buklesini alirsak:
VxVxE =Vx (— ja)g): —V x (ja)g): —V x (ja),uﬁ)
=—] co,u(? X ﬁ)

Deklemde, kaynaksiz ortam (yani akim yogunlugunun ve yiik yogunlugunun 0 oldugu ortam) i¢in
Amperé Yasasi’ni kullanirsak:

VxVXE =—jou(VxH)=-jou(d + joD) =—jou( joD)
= —jou(jwsE) = - j*0’ usE = 0’ usE
= VxVxE =w’uk

k =/ ue

=V xVxE -k’E =0

Herhangi bir vektorel alan igin:
VxVxA=V(V-A)-V?A

Dolayistyla:
VxVxE—kE = V(V-E)-V?E —K’E =0

Kaynaksiz ortamda Gauss Yasasi’n1 kullanirsak:
V(V-E)=V(V-1D)=1V(V-D)=1V(p)
p, =0

= V(V-E)=1V(p)=0

Bu durumda:
VxVxE -k?E = V(V-E)-V?E —k’E =—V’E —-k’E =0
= V?E+k?E=0

Daha agik bir sekilde yazarsak:



oo o AQAQAQ'A_A_AQ_(?_ZG_Z(?_Z
VisVvE [a o ayay+azazj (axax Yoyt azazj_[axﬁay”azzj’ve

E=E(xy.2)=4,E(xY.2)+4E (xy 2)+4E,(xY,2)

T2E _O2F _[0* &, 2 |4 4 A
= V2E=V’E(x,y,2) _(6)(2 + Y + aZZJ(aXEX(x, Y, 2)+ayEy(X,y,Z)+azEz(X,y,Z))
5 PEMXY.2) o OCE,XY.2) . 0*(E,(xY.2)
& ox? % ox? & ox?
5 aZ(EX(xz, ¥.2) , 4 CEXYD) L, F(EXY.2)
oy ! oy oy
L P(E(xY.2) , 4 F(E,(Y.2) L 8 (E,(xY.2))
% 0z° % Ford % 0z?
veya
TF - OZ(E (x,y,2)) OZ(EX(X, y,2)) . . O2(E,(x,Y,2))
X 6)( X ay2 X az
4 82(Ey(x,y,z))+é 62(Ey(><,y,2))+é1 0*(E,(x,Y,2))
y aXZ y ayZ y 822
. OX(E (%Y, Z) . 62(Ez(x,y,2)) . 0°(E,(x%.Y,2))
% Ox? % oy? % oz?
Bu durumda:
V2E +k%E =
5 82(EX(X2, y,Z))Jrélx 82(EX(X2, y,2) . i 82(E (%, Y,2))
OX oy oz?
L4 o*(E, (x, y,Z))H;1 62(Ey(><,y,2))Jrél d*(E,(x,,2))
y aXZ y ayZ y 622
‘4 *(E,(x.Y, 7)) , 4 Z(Ez(x,y,Z))Jrél &*(E,(x.Y,2))
Ox? oy? : oz’

+8,k*E (X,Y,2) + & K°E, (X,y,2) +&,k’E, (X, Y,2)

5 CEMYD),, PEMYD) g FEMYD) 4o oy

ax X 8y2 X 82
a 0*(E, (x, y’z))+ , CE XY, Z)) , OE, (Y. 2) +4a k’E, (x,Y,2)
y 5‘)(2 y ayg y azz y y
, PEMYD) , FEMXY.2) 4 PEXYD) 42 («y 7)=0
z aX z 8y2 Z 82 '

En son elde ettigimiz ifadede, her bir satirdaki terimler farkl1 yonlerdedir; dolayisiyla her biri 0’a
esittir. Bir baska deyisle, yukaridaki ifade 3 ayri skaler denkleme ayristirilabilir:



F(E,(6Y.2) , *(E,(%,Y,2)  O*(E,(%Y.2)

aXZ ay2

0*(E,(0y.2)) | F(E,(xy.2)  (E,(xy.2)

0z°

aXZ ayZ

F(E, (6 Y,2)) | B*(E,(%¥,2)) , *(E,(x,¥,2))

0z°

aXZ ayz
Ya da, kisaca
V?E, (X,Y,2) +K’E,(x,y,2) =0
VZE,(X,Y,2) +k’E, (X, Y,2) =0
V?E, (X, Y,2) +K°E,(X,Y,2) =0

Hatirlatma: LC
devrelerindeki
zaman sabiti

r=JLC
/N
H F

—S

= HF =¢?

0z°

+k?E (x,y,2)=0

+k’E, (x,y,2) =0

+k°E, (X,y,2) =0

F/m = H.F/m? = s3/m?



